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DIPARTIMENTO PER LA TUTELA DEL PATRIMONIO CULTURALE – DiT
Direzione generale Archeologia belle arti e paesaggio
Servizio II

Allegato 1
Temi di confronto
Partendo dalla condivisione delle esperienze concrete condotte dalle Soprintendenze ABAP e dagli Istituti centrali e dei relativi dati verranno proposti in particolare alla discussione i seguenti temi:
1.	Entità e tipologie dei modelli 3D/nuvole di punti in vostra disponibilità (campagne di rilievo/modellazione Hbim, modelli digitali allegati a elaborati grafici di progetto, modelli digitali elaborati nell’ambito di scavo e di archeologia preventiva):
a) Casistica dei progetti mirati di digitalizzazione 3D di beni immobili architettonici e/o archeologici portati avanti/intrapresi negli ultimi anni e con quali finalità (es. documentazione, conservazione, valorizzazione);
b) Opportunità di considerare nella raccolta del pregresso anche rilievi 3D inclusi in elaborazioni di VPIA o di altri interventi di scavo e di restauro.

2. Modalità di acquisizione del dato
1. Esternalizzazione dei progetti e analisi degli attori coinvolti nel processo, con particolare riferimento a rapporti con strutture come Centri di ricerca e Università e alla tipologia di dato fornito alla consegna;
2. Conduzione con risorse umane e strumentali della Soprintendenza e procedure di documentazione dell’acquisizione.

3. Attuali modalità di gestione e utilizzo dati:
a) Esternalizzazione dei progetti o conduzione con risorse umane e strumentali della Soprintendenza per la gestione dei modelli 3d; 
b) Disponibilità di relazioni correlate ai rilievi che ne descrivano strumenti e tecniche impiegate e di altre tipologie di dati in riferimento ai progetti consegnati (modelli di punti, modelli di superficie, modelli HBIM, fotografie, ortofoto, elaborati CAD etc…);
c) Criticità connesse con eventuali aggiornamenti dei rilievi (il rilievo nel tempo è stato aggiornato in funzione di eventuali modifiche incorse nel tempo alla fabbrica etc …);
d) Modalità di conservazione delle digitalizzazioni e relativi supporti:
· archiviazione presso l’Ufficio, il fornitore che ha effettuato la digitalizzazione o presso terzi;
· supporti fisici (server locale o su hard disk);
· eventuale progettazione delle modalità di archiviazioni dati 
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4. Quadro esigenziale di possibili servizi e utilizzi futuri
a) Necessità di estrarre sezioni, viste, ulteriori informazioni a partire dai modelli disponibili;
b) Dotazione di strumenti per utilizzare i rilievi o semplicemente visualizzarli;
c) Esigenze specifiche da soddisfare (strumenti di visualizzazione, estrazione di sezioni, stampa ortoimmagini, mappatura e annotazione, etc…);
5. Modalità per istruire un efficace piano dei fabbisogni.
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