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Nota esplicativa dell’Allegato 1_Schema generale



Lo schema generale proposto nell’Allegato 1 è stato elaborato con l’intento di raggiungere un equilibrio fra una valutazione speditiva e una analitica dei reperti archeologici mobili. 
A tal fine, esso è stato organizzato per materiale, essendo il primo dato immediatamente riconoscibile, nonché in taluni casi l’unico. 
Ogni categoria di materiale è stata a sua volta suddivisa in raggruppamenti funzionali mutuati dai vocabolari dell’ICCD, selezionati in base ai reperti più frequentemente attestati per ciascuna di esse. 
Per la ceramica si è ritenuto opportuno un ulteriore livello di approfondimento coincidente con la suddivisione in classi, seguendo la nomenclatura comunemente accettata in ambito specialistico. 
La voce “VARIA” è stata prevista per ogni reperto non riconducibile ai raggruppamenti funzionali proposti, mentre la voce “LOTTO DI MATERIALE” è funzionale alla valutazione di reperti frammentari non catalogabili come special finds, di prassi inventariati per cassette.
[bookmark: _GoBack]Infine, l’inserimento dei reperti nella categoria “EDILIZIA” è riservato a quelli non più in opera o non più aderenti al loro substrato originario e pertanto annoverabili come mobili.
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